“Ce ai face in locul meu la Viena?

Am pus aceasta intrebare pentru 38 de oameni – prietenii si partenerii nostri – si am inregistrat raspunsurile lor, care reflecta imaginea pe care ei o au despre un loc pe care il cunosc numai indirect, si care le este mai mult sau mai putin fizic inaccesibil. Am incercat sa realizam actiunile pe care ei ne-au cerut sa le facem la Viena si sa le indeplinim in mod simbolic dorintele. Am documentat aceste actiuni si vom trimite carti postale ale acestor actiuni initiatorilor lor.

Persoanele pe care le-am intervievat sunt asociate proiectelor spatiului de arta contemporana H.arta din Timisoara, un spatiu condus de grupul nostru. Proiectele spatiului H.arta este o incercare de a depasi limitarile pe care tinerii artisti le intampina in sistemul artistic romanesc: o educatie de tip traditionalist, lipsa informatiei si a comunicari, pozitii marginale privind evenimentele artistice – izolare. Majoritatea celor care ne-au dat raspunsuri au calatorit foarte putin in afara Romaniei si nu au fost niciodata la Viena. Chiar si pentru cei care au mai vizitat Viena inainte, asta nu era ceva frecvent, ci mai degraba un eveniment exceptional. Desi granitele sunt deschise pentru cetatenii romani, conditiile economice fac sa fie foarte dificil de calatorit. Toate raspunsurile lor – atat cele in gluma cat si cele mai serioase – reflecta faptul ca ei vad Vestul numai ca un spatiu pe care l-ar putea intalni ca turisti si nu ca un mediu in care s-ar putea manifesta profesional. Doar sa fie aici, in acest loc greu accesibil, pare a fi de ajuns.
Am intrebat de asemenea publicul nostru de la Viena “Ce ai face in locul meu la Timisoara?”, astfel ca proiectul va continua sa medieza ideile de placere, comunicare si comparatii legate de calatoria de la un context (artistic) la altul. 
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Raspunsuri-dorinte:
1 Alin Neagu-student la arte

Cautati-mi un squat in Viena si socializati cu baietii. Gasiti-mi contacte, adrese, mail-uri, orice. 

2  Luminita Baboianu-operator TV

Cautati cea mai mare fantana arteziana si faceti o baie in ea. 

3  Ioana Eremias-studenta la arte

Cateva lucruri nu le-am putut face cand am fost in Viena. Nu am putut sa intru intr-un sex-shop(unul roz!) pentru ca eram prea mica.  Intrati voi pentru mine si faceti-mi niste poze. 

4  Gabi Cosma-student la arte

Gasiti o terasa super-mega misto , dar nu o cafenea , trebuie sa fie  un club cu multi oameni care se distreaza si danseaza pe muzica electronica de ultima ora. Intr-o seara pe la 11:30 fumati hasis la cineva acasa sau pe strada si dupa aceea la miezul noptii faceti-va aparitia in clubul acela misto. Acolo beti votca cu cola, simtiti-va bine, desigur, si vorbiti cu multi oameni, cat mai multi posibil.

5  Rares Moldovan-student la arte

Daca as fi in locul vostru in Viena as vrea sa vad si sa documentez totul: muzee, galerii…As aduna cataloage, cartoline, CD-uri, bineinteles in limitele bugetului, ca sa le pot arata apoi prietenilor.

6  Daniela Stancu- operator

 Daca as merge la Viena, presupun ca mi-ar placea sa ma relaxez intr-unul din parcurile Vienei, poate in parcul Belvedere, stiu ca este unul din cele mai frumoase parcuri de acolo. As sta pe iarba si as admira florile…sunt niste flori foarte frumoase acolo. 

7  Alina Tache-farmacista
Stai sa ma gandesc…ce as face… Stiu! As merge la Gradina Botanica

8  Miti Mihaica- jurnalist

Vreau sa convingeti zece persoane cu varsta si statut social diferit sa se aseze in linie si sa le faceti o poza, iar poza sa mi-o aduceti mie.

9  Sabina Dragan-jurnalist

Daca mergeti la Viena incercati sa gasiti un cuplu de batranei pe strada si convingeti-i sa danseze cu voi pentru cateva secunde pe o muzica la moda. Este o idee foarte stupida, stiu, dar este singura care mi-a venit in minte acum.

10   Alin Rotariu-artist

Nu stiu ce as face in locul vostru la Viena, pentru ca nu cunosc Viena dar, impreuna cu prietenul meu, aici de fata, Ion tamplarul, as lua trenul catre Amsterdam sa vedem Red light District. 

11. Dinu Botnariuc-student arte

M-as plimba pe strazile Vienei si m-as opri acolo unde as gasi locul care sa-mi placa cel mai mult…cladiri…copaci…rauri
12. Dorin Gradinar-student jurnalistica

As merge la Muzeul de Stiintele Naturii

13. Estefan Arnold-artist

As spala vase timp de o luna ca apoi sa pot sa-mi cumpar o camera digitala ca cea pe care o ai tu in mana.

14. Cosmo Levente-artist

As incerca acolo doar sa traiesc…din plin… Asta as face eu. 

15. Sorin Vreme – artist

Voi stati acolo o luna. Eu in primele doua saptamani n-as face nimic, asta mi-e limpede. Apoi in cea de-a treia saptamana as incepe sa ma stresez putin, si in ultima iar n-as face nimic. 

16. Otilia Stanga-proprietara unui magazin de ceasuri

As vizita multe magazine de ceasuri in Viena, as afla care este cel mai ieftin si cel mai scump ceas si as cere tot felul de detalii despre ele. De ce? Ca sa stresez vanzatorii asa cum suntem si noi stresati aici.

17. Liviu Graur-sociolog

Am citit zilele astea un articol in Dilema ca politistii in Viena sunt foarte politicosi si spun intodeauna „bitte shon”si „danke shon”. Asa ca aduceti-mi o poza cu un politist care zice asta.

18. Patricia Iustin-student la arte

M-as duce sa vizitez casa Hudertwasser.

19. Andreea Marusinsky-studenta la arte

Cinci minute de balet…asta as vrea sa-mi aduceti din Viena.

20. Ovidiu Mat-bartender

Duceti-va si vedeti cum sunt cluburile in Viena.

21. Radu Negru-student la arhitectura

Urcati la Schonbrunn. Eu am fost acolo de vreo trei, patru ori,dar mi-a fost intodeauna prea lene sa urc.

22. Aura Balanescu-studenta la arte

As vrea sa cunosc toate “intrarile” in Viena pentru ca sunt foarte interesata de ce se intampla acolo.

23. Cipi Bujor-jurnalist

As vrea sa vad tot felul de ciudati.

24. Bogdan Demetrescu-arhitect

Lucrul cel mai interesant pentru mine in Viena ar fi sa traiesc pentru o vreme intr-o familie austriaca si sa fiu rasfatat ca un adolescent austriac. As vrea sa vad cum este sa fii un tanar de acolo care se gandeste la estul Europei.

25. Cosmin Iancu-arhitect

Eu m-as plimba mult pe malul Dunarii si as vizita toate cluburile de acolo.

26. Iulia Cordea-studenta la arte

Duceti-va la Opera, imbracati-va frumos si cumparati biletete la loja principala.Poate fi orice spectacol, dar daca se poate nu Wagner.

27. Andreea Bancioiu-studenta la arte

Eu doar m-as plimba, as pleca dimineata de acasa cu o sticla de apa si cu ceva de mancare si as umbla pe strazi fara ghid , fara harta. M-as rataci si probabil m-as intoarce acasa numai a doua zi dimineata. M-ar placea foarte tare sa ma plimb asa printr-un loc complet necunoscut.

28. Mihaela Petric-artist

As vrea sa-mi aduci o floare pe care sa o pot planta la mine in balcon. Asa as avea si eu ceva din Viena.

29. Roxana Clepce-studenta la medicina

Daca as fi in locul vostru in Viena, mi-ar placea sa ma duc in Prater, sa ma dau in roata aia mare ca sa vad orasul de sus. Si mi-ar placea sa merg acolo seara.

30. Adi Buzas-programator calculatoare

As vrea sa beau o bere pe corsso…

31. Gabi Paraczky-profesoara

As admira peisajul tinindu-ma de mana cu un vienez

32. Oana Colcea-studenta medicina

As face cumparaturi pentru prietenii mei.

33. Mihaela Dan-femeie de afaceri

Eu si sotul meu Mircea ne-m lua fetita si ne-am duce sa facem cumparaturi pentru ea.

34. Lucian Sava-jurnalist

As bea cincisprezece feluri de cafea.

35. Mihai Colcea-avocat

Cand ajungeti la Viena cautati imagini care seamana cu Timisoara, locuri care va amintesc de Timisoara
