Europa Centrala, de Est si de Sud Est, regiunea cu care KulturKontakt lucreaza de mai bine de 12 ani, este mai mare decat mi-am inchipuit. In cei doi ani de cand lucrez pentru KulturKontakt Austria, imaginea pe care o aveam despre “est” s-a schimbat, in primul rand a devenit mai sofisticata. Regiunea prin care, plina de curiozitate, am calatorit in perioada de dupa 1989, a capatat de atunci o forma proprie a ei, odata cu toate intalnirile, experientele si proiectele colaborative cu personaje individuale. Si, vazuta astfel, nu exista aceasta CEE. “Europa Centrala, de Est si de Sud-Est” este un termen geografic care, inevitabil, nu poate exprima corect complexitatea acestei regiuni.
Odata cu explozia din urmatorii ani si extinderea Uniunii Europene, n-ar trebui sa pierdem din vedere faptul ca tarile din Europa de Est si de Sud-Est sunt deja tari europene, si nu ca ele ar trebui sa devina europene. Suntem in acelasi timp legati si despartiti de o istorie comuna, pe care, in cea mai mare parte, nici macar n-o cunoastem.
Intalnirile mele cu artisti din Romania, Bulgaria, Polonia, Slovacia, Cehia, Rusia, Ungaria, Slovenia, Serbia-Muntenegru si Albania m-au invatat sa privesc si sa ascult cu mai multa atentie. Din ceea ce vad si aud, Estul si Vestul sunt coordonate foarte imprecise. In arta – sau cel putin asa pare – ele vor trebui sa-si piarda relevanta.
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